

中国历代绘画大系巡展如典雅之风吹拂长三角

品赏水墨丹青 触摸千年文脉

本报记者 李娇伊

这个夏天,中国历代绘画承载的中华文脉,如一缕典雅之风在长三角吹拂。

“中国历代绘画大系”(以下简称“大系”)连日来陆续在宁波、上海松江等地开启巡展,共展出历代绘画精品高清出版打样稿2600余件,吸引数以万计的观众纷至沓来,静静驻足欣赏一幅幅纳山河万景、历上下千年的水墨丹青。中华传统文化的辉光由此照进当代人的内心。

更好担负起新的文化使命,要坚持守正创新。“大系”系列特展坚持创造性转化、创新性发展,已成为文化遗产活化利用的一次典范之作。其中,在国家博物馆持续展出的“盛世修典”特展,7月初日均观展超2万人次,开展至今已吸引观众超240万人次。中华优秀传统文化在新时代焕发出更加迷人的光彩,中华文明更加真实可感地融入国人生活。

丹青承载中华文明史

中国文化源远流长,中华文明博大精深。推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明,需要全面深入了解中华文明的历史。

然则,五千年中华文明史,以何载之?

传世古画,那穿越历史烟尘的绢丝颜料,肆意挥洒的遒劲笔触,凝聚着我们祖先的日常生活和心灵世界,呈现的不只是艺术之精妙,更是中华文明的灿烂历程。

走进宁波美术馆,1600件(套)历代绘画精品出版打样稿绚丽多姿。“都是精品中的精品!”一位擦肩而过的观众由衷赞叹。其中浓墨重彩的部分,呼应着海港宁波千年航海的史诗,展现出古代中国出口贸易和海上丝路交流的繁盛景象。

白墙上,数十幅“罗汉图”和“十王图”整齐排列。图中罗汉细致生动,画面描摹无不详尽;十王背后屏风中的水墨山水,则是画坛的新样式,极为可贵。这正是两宋时期明州佛画中最具有代表性的题材。遥想当年,这些画作随着满载商货的船只,从宁波的港湾驶向大海,进入日本、高丽等国,专供当地佛事法会张悬。有学者认为,“十王图”上的款识“陆信忠”,已经成为了一种商标式称号。

不远处,《喪亂帖》、《二謝帖》、《得示帖》唐摹本的灯箱让汉字之美显露无遗。1000多年前,绣着“山川异域,风月同天,寄诸佛子,共结来缘”十六个字的1000件袈裟从日本送抵大唐。高僧鉴真被其打动,决心泛海传法,三帖相传正是鉴真东渡时带入日本。鉴真多次东渡,就是在以阿育王寺为中心的宁波地区进行。

如今,藏于纽约大都会艺术博物馆的《赵氏三世人马图》、藏于美国佛利尔·赛克勒美术馆的《梦仙草堂图》等诸多古代名画的高清打样稿,在展厅的灯光下熠熠生辉。不用翻山涉水,我们就有机会在国内感受流散海外的古代名画的巨大魅力、聆听历史的声音。

在上海松江云间会堂文化艺术中心,一位松江的画坛巨擘与“大系”携手而来。

展厅内,上海本地市民仔细欣赏《青弁图》《余山游境图》等高清打样稿时,不约而同地问讲解员:“这是董其昌的画吗?”

“画人物需顾盼语言,花果迎风带露,禽飞兽走精神神脱真。”明代董其昌,以传承和发展的眼光,梳理绘画风格脉络的承袭与发展,力倡“南北宗论”,影响了明清近百年的绘画理论研究,直至今日。

淡绿色的展墙上,董其昌的《仿赵孟頫林塘晚归图》,以润泽的墨色,绘出溪山岸渚之景,雅淡温润,更具“南宗”格调;他的《青弁图》,以王蒙的《青卞隐居图》为母题,一眼望去,仿佛走进吴兴弁山的千岩万壑,幽谷清涧;72岁的董其昌致仕返归松江,一路畅游明山秀水,“舟行龙华道中”,他忆及前一日登临余山,便有了眼前这幅《余山游境图》……

“大系”的数字化成果,让董其昌画论中提到的南、北宗名家之作,得以清晰直观地呈现。

展览尾声,放大两倍的《千里江山图》灯箱长卷贯穿展厅。丹青跃出纸面,以《千里江山图》为灵感的《只此青绿》舞蹈诗剧,也在同一片空间上演。移步间,一处别样的文房小景出现,400多年前,董其昌就是在他的文房里写下了影响深远的《画禅室随笔》……

窗外,是一墙之隔的醉白池;窗内,“千里江山”与江南园林交相辉映,中国古代绘画的宏富成就,与富含“江南”意象的文化场域融为一体。

嘉兴,即将与“大系”再度相逢。2021年,“大系”就曾在嘉兴美术馆展出。

“中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华。”定于7月20日开展的嘉兴“大系”展上,与中国古代服饰相关的500余件绘画精品妙趣横生,《列女图》《南唐文会图》《歌乐图》等画作,将唐宋明清古人的举手投足,各色服装,定格于笔墨丹青间。

观者如步入画境,古代服饰的实体文物首次与“大系”画面相呼应。透亮的展柜里,来自中国丝绸博物馆的仿汉敷彩纱锦袍、仿明斗牛补服、仿宋皇后装等,再现了中国古代衣冠配饰的整体形象,如一部“立体版”的中国古代服饰简史;清光绪蓝色绸绣彩云金龙纹龙袍、清道光打籽绣捷报富贵吉服等,向现代人诉说着清代宫廷的礼仪制度和审美趣味。

一种更为立体的、对中国传统文化生活深切感受,在观众心中油然而生。

国宝重光,“大系”已不只是美术领域的宝贵资源,也成为多角度挖掘中华文明赓续传承基因密码的重要路径。



观众在“大系”上海松江展厅内欣赏古画。 拍友 蒋天翔 摄



“大系”宁波展现场观众沉浸式体验“光影丹青”。 本报记者 贺元凯 袁佳颖 摄

策展背后是精益求精

近日,“大系”在宁波、上海等地几乎同时开展,浙江大学策展团队的主创人员也分散到各个展览中。一系列展览背后,是“大系”和团队前期时刻监测着文物展柜的温度、湿度……

从一开始,上海松江展就确立结合地方

文脉,以董其昌画论为核心线索的布展思路。但是,如何从数千幅画作中挑选,将抽象的“画论”通过作品来触达观众,颇需巧思。

展览的策划工作持续了近一年,松江“大系”执行策展人周懿和团队全面梳理了南、北宗画家的名录,董其昌画理被清晰地呈现出来。为了营造江南园林般的展览意境,他们走进园林景观采风,研究、学习并拍摄了大量门、窗、花艺等实景资料,只求最“江南”的展示方式;为了传递古代绘画手卷尾跋上的大量信息,他们采用了更高的印刷和装裱技术,让观众不再只看到画芯部分……

嘉兴展的画作体量不是最大,约500余幅,但也经过了多轮筛选和调整。选画的难点在于,宋以后的人物画加入了大量想象,如何确定这幅画反映的穿着时代?众多神佛类题材绘画怎样断代?每一幅作品的确定,都经过了多次的讨论,总时长跨度达两个月。

相较经过多轮锻炼、日益熟练的策展布展环节,嘉兴“大系”展第一次加入了实物展示,每一件展品都力求贴合展示主题,还动用了策展团队的大量人脉。为了让服饰文物顺利亮相,嘉兴“大系”执行策展人王鲸超和团队前期时刻监测着文物展柜的温度、湿度……

大展背后,是一群人的日夜努力。开展倒计时10天,周懿二阳了。为了不影响大家工作,她自觉回家隔离。即便发烧、咳嗽,她依然每天跟团队远程办公。二阳第四天凌晨,结束电话会,一测核酸,阴了!第二天下午,她立刻收拾行李赶往松江。

主展厅在四楼,一楼大厅又布有“藏书塔”等装置,因此布展期间要上下两头跑。上楼下楼,爬楼梯最方便,周懿每天日行两万步。“大家在场馆走路都捂着腰,一看到爬楼梯就心发慌。好像在爬泰山登顶。”她说。由于上海云间会堂文化艺术中心二层是图书馆区域,白天只能进行无噪音施工,大量工程放在晚上进行。团队、馆方、技术施工人员、志愿者为此都咬紧牙关。

周懿记得,最后一天晚上,至少有40人的团队在不同责任分区工作。不同团队相互送饮料,见面就相互加油鼓劲:“师傅这个墙做得漂亮”“同学,你负责的区域真快”“你的展签贴得平”……

全程参与的上海之根文化负责人潘奕俊惊叹布展速度:前一天还空旷的场地,第二天展墙全部立好,第三天颜料粉刷完毕,

第四天开始挂画,没两天画作已经都上墙了……

每天都在抓紧时间,全力冲刺。“大系”全国巡展总策展人王小松教授从外地出差回来,直奔宁波展现场,然后再前往嘉兴和松江,一天之内奔波三地;浙大出版社艺术分社社长施马琪带着小伙伴负责画框运输,宁波、嘉兴、上海松江三地辗转成为常态……

为了解决人手不够的问题,宁波美术馆的工作人员也加入布展,和浙大策展团队一起,整个队伍中女生占多数。开展在即,成员们一个个变成了“杨家女将”,分画、清点、上墙……重活、累活都不在话下。

倒计时响起,宁波“大系”执行策展负责人周洁也调整为“超长时间待机”。每天早上7时,她就开始和团队成员一起在展厅忙碌,中午休息半小时就投入工作。装画的工人师傅到晚上9时下班,此时周洁还在对接设计方案、审校展签名牌、汇报布展进程……忙完已经过了凌晨2时。

互相扶持着,困难反倒成了团队的黏合剂。王鲸超在宁波美术馆帮忙挂画,等宁波布展完成,又和同事一起赶赴嘉兴……

众志成城,在他们的不懈努力下,一场场精彩的展览如约与观众相见。

激荡起观众深刻共鸣



工作人员在“大系”嘉兴展现场布展。

拍友 齐冠翔 叶高成 摄

丹青越时空 翰墨有余香。

“中国历代绘画大系”用一场场精益求精的展览,让古代绘画的华美与神韵再现,激荡起无数人对中国传统优秀文化的深刻共鸣。5000年文明的万千气象,透过一幅幅画作呼啸而来,不断浇灌着中华民族文化自信的种子。

绘画经典从历史中“走出来”,在光影中“活起来”,以前所未有的方式和观众发生链接,并刻下深深的印象:“大系”嘉兴、宁波展设置的“光影丹青”沉浸式体验区,取材藏于海外博物馆的24件中国古代绘画精品,以全新的空间音频智能处理技术和视、听、触、嗅多感官实时交互装置,带大家“穿”进画里——

灯光变暗,男女老少席地而坐,静静等待着这场秀。突然,四周的星光变为古色古

香的青绿山峦,华美艳丽的花鸟,象征君子的梅兰竹菊轮番登场,扑面而来。游走的线条向观众汇聚,以掌声击墙,孔明灯应声出现,向高空飞去……所有观众都被惊艳,他们看到了超出期待的古画之美。

宁波美术馆内,有专程从上海赶来的观众,对着画作仔细观摩;来自宁波大学的医学学生贾永涛,被微信朋友圈的“大系”展讯吸引,特意带着相机来拍摄;浙江大学的讲解员董默遥发现,不少身着汉服的年轻人前来打卡,许多宁波本地人对《宁波府图》上的景点了如指掌;跟随志愿讲解员张春燕聆听的观众越来越多,其中还有一位80多岁的老人。

浙江大学求是特聘教授何欢欢说,“大系”中有一半属于“涉农”题材,如《耕作图》《蚕织图》,记录了当时耕夫、蚕妇的劳作过程,被誉为“中国最早完整记录男耕女织的画卷”“世界首部农业科普画册”。项目组和浙大农学院合作,深度解析古画中农耕文明的技术、民俗等。

以展为引,以书为媒。展览结束后,“大系”整套书籍将入藏云间会堂文化艺术中心等文化教育机构,“大系”将作为文化自信的重要载体,与更多人相会。

链接

观展攻略

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·宁波特展”在宁波美术馆开展,地点为宁波市江北区人民路122号,每周一闭馆,开放时间为9:00至17:00(16:30停止进馆),每周五、周六延续开放至20:00(19:30停止入场),展览从7月1日持续至10月7日。

每件展品配备有二维码导览程序,详细介绍内容。大展还安排了志愿者讲解员,展览期间每天上午和下午各安排两场讲解活动,分别为9:30(已预约的团队优先),10:00(观众、团队)和14:00(已预约的团队优先),15:00(观众、团队),团队讲解需要提前预约,预约电话0574-87661710。

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·上海松江特展”在上海市松江区云间会堂文化艺术中心开展,地点在上海市松江区人民南路6弄69号4楼,地铁9号线醉白池站下,2号口出,往东步行约200米即可抵达。展览从6月30日持续至10月8日,每日开放时间为10:00至18:00(17:00停止入场),每周一闭馆,节假日除外。

展览共分四个部分,第一部分“薪火相传 代代守护”,展示“中国历代绘画大系”十余年修典历程;第二部分“笔意纵横 参乎造化”,展示历代绘画中人、山、花、鸟、兽等不同门类绘画经典作品,并以明代松江画派代表画家、理论家董其昌的画论展开其中的承袭与发展的文化脉络;第三部分“水晕墨章 古雅神韵”,主要展现历代绘画中松江画派的成就与历史;第四部分“文以载道 成风化人”,借助新技术,以当代读画、读书的新技术、新体验,邀请观众参与互动。观众可自行前来观展,无需预约。

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·嘉兴特展:古代人物画与服饰生活”将于7月20日在嘉兴美术馆开展,地点为嘉兴市秀洲大道870号,展览将持续至10月7日。本次特展汇集了500余幅与中国古代服饰相关的绘画作品,并特别陈列近30件文物级古代服饰原件和中国丝绸博物馆的古代服饰复制品,从多个角度展示华夏民族历代服饰的审美情趣和文化内涵。

观展时间为9:00至16:00,每周一闭馆。本展览需提前一天预约,每个账号限约5人,不设团队预约,“文化有约”为本展官方唯一预约平台。

预约办法:

- 关注“文化有约”微信公众号。
- 2.浙里办账号绑定。
- 3.进入“文化有约”活动界面左上角搜索“嘉兴美术馆”进行预约。

展陈分布美术馆二层、三层、四层,观展时间较长,请合理安排入馆时间。



观众在“大系”宁波展现场观展。 本报记者 贺元凯 袁佳颖 摄